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засоби комунікації в режимі реального часу не враховують особливості зорового
сприйняття дитячого організму, спричиняють стомлюваність у 65 % дітей молодшого шкільного 
віку та у 30 % школярів середніх і старших класів [Кондрацька Л. В., 2021]. 

 Очевидним є факт, що ні нормативно-правові акти, ні організація уроків не можуть
повністю врегулювати кількість «екранного часу» дітей впродовж дня, адже під час
асинхронного навчання учні також користуються ґаджетами для виконання домашніх 
завдань і відпочинку. Тому гостро постає питання, як досягти балансу між здоров’ям учнів і
збільшенням частки їхніх екранних практик в умовах вимушеної дистанційної освіти
[Карповський С. В., 2022].

Виклики сьогодення вимагають зміщення принципу «обмеження» до принципу 
«збалансованості» з урахуванням вікових особливостей, оскільки в умовах вимушеної
дистанційної освіти неможливо обмежити екранні практики до 2 годин на день. Негативний 
вплив комп’ютерних технологій навчання можна компенсувати систематичними перервами 
з елементами рухової активності під час уроку, між уроками та в позаурочний час, а також
іншими активностями, які не пов’язані з екранними практиками [Назар М. М., 2021].

Отже, проблема збереження здоров’я школярів у процесі роботи з комп’ютерною 
технікою досить складна. Для її розв’язання необхідний комплексний підхід, що включає 
дотримання гігієнічних рекомендацій, режиму роботи, принципів ергономіки та застосування 
фізичних вправ як основних засобів профілактики порушення здоров’я школярів, створення 
здоров‘язбережувального освітнього середовища [Шапаренко Г. І., 2020].

Проведена нами гігієнічна оцінка зорового навантаження довела, що відсутність
можливості відвідувати школу під час воєнного стану та/або ракетних обстрілів та «блекауту» 
спонукає учнів використовувати дистанційну форму навчання з використанням будь якої
доступної для них комп’ютерної техніки, що є основним фактором візуального навантаження, 
оскільки безперервна тривалість навчання за екраном для учнів 1-2-х класів перевищувала 
безпечні для здоров’я рівні на 25 %, у 3-х класах на третину та у 4-х класах на 41 % відповідно. 
Доведено, що 76 % українських дітей під час воєнної агресії вимушені отримувати знання з 
використанням небезпечної для зору та забороненої для їх віку комп’ютерної техніки: 40 % –
з ноутбуками та нетбуками; 31 % з планшетами; 5 % з мобільними телефонами
(смартфонами). Доведено, що зорова робота з портативною комп’ютерною технікою 
викликає у школярів втому зорового аналізатору з симптомами: відчуття мерехтіння в очах
(34 % дітей), відчуття важкості в голові та біль в очах (25 % дітей), біль в очах (14 % дітей)
[Платонова А. Г., Яцковська Н. Я., Сомов О. І., 2023].

Висновки: Аналіз вітчизняних та зарубіжних джерел з питань впливу нових форм
комунікації в режимі реального часу на здоров’я учнів свідчить про недотримання гігієнічних 
нормативів, що призводить до порушень їх здоров’я. 

Загалом, наслідки реакцій організму школярів на вплив сукупностей факторів,
особливостей та пристосованих умов навчання на стан здоров’я дітей, які живуть, зростають 
та навчаються безпосередньо в умовах воєнної агресії проти України, будуть впливати на
їх здоров’я у дорослому віці та на здоров’я їх нащадків.

МЕДИКО-ПСИХОЛОГІЧНІ ТА СОЦІАЛЬНО-ГІГІЄНІЧНІ 

ДЕТЕРМІНАНТИ ЗДОРОВ’Я ПІДЛІТКІВ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ               

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Усенко С. А, Дяченко М. С., Усенко С. Г.

Харківський національний медичний університет, м. Харків

В сучасних умовах, під час дії в Україні режиму воєнного стану, особливим питанням

постає визначення стану здоров’я здобувачів закладів вищої та передвищої освіти. У рамках 

виконання науково-дослідної роботи № 0123U102220 «Моніторинг та корекція ментального 

здоров’я молоді, яка навчається» ми провели комплексне дослідження медико-психологічних 

та соціально-гігієнічних детермінант здоров’я, які впливають на процес навчання. Наші 
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спостереження було проведено серед студентів комунального закладу «Бахмутський
медичний фаховий колледж», які навчаються в дистанційному режимі.

Шляхом анкетування нами було визначено основні професійні вимоги спеціальності 
«Сестринська справа». Експертами виступали висококваліфіковані фахівці з різним стажем 
роботи в даній спеціальності, а також викладачі з предметів загальних та спеціальних
медичних дисциплін медичного коледжу. Детальне професіографічне вивчення характеру 
роботи фахівця сестринської справи дозволило встановити, що до найбільш значущих 
професійних вимог відносяться: здатність виконувати координовані рухи обома руками та очами 
і руками, здатність приймати правильні рішення при раптовому виникненні складних робочих 
ситуацій, здатність швидко пристосовуватися до зміни робочих об’єктів або ситуацій, здатність
швидко знаходити і виправляти свої помилки, здатність зберігати високу працездатність, 
незважаючи на присутність інших осіб, несподівані враження, сторонній шум, здатність розрізняти 
запахи, здатність виконувати спритні рухи руками і пальцями, гострота слуху.

Реалізація діяльності фахівця сестринської справи можливе при високому рівні розвитку 
таких професійно значущих якостей як координація рук і очей, сила і рухливість нервової
системи, концентрація, сталість і об'єм уваги, кольоророзрізнення, чутливість нюхового, 
слухового, смакового та тактильного аналізаторів, довгочасна числова та логічна пам’ять, 
короткочасна числова та логічна пам’ять у слуховій та зоровій модальності.

Також нами було проведено вивчення сили і рухомості нервової системи загально-
визначеними методиками на початку та наприкінці періоду навчання. Встановлено, що латентний 
період простої зоровомоторної реакції достовірно знижувався з 220,80 ± 6,92 мс на початку 
навчання до 157,34 ± 2,69 мс наприкінці навчання при достовірності P < 0,001, що свідчить 
про збільшення сили процесу збудження. Число розгальмованих диференціровок достовірно 
знижувалося з 23,00 ± 1,88 % на початку періоду навчання до 12,17 ± 1,47 % наприкінці
періоду навчання (P < 0,05), що можна оцінювати як позитивну динаміку рухомості нервових 
процесів. Індекс сили нервових процесів збільшувався з 0,94 ± 0,019 на початку навчання
до 0,99 ± 0,021 наприкінці навчання (P < 0,05), що підтверджує позитивну динаміку змін у 
центральній нервовій системі за даною властивістю нервових процесів.

Розроблена нами «Анкета для визначення впливу стресорних чинників на стан здоров’я 
підлітків, які навчаються» дозволила встановити, що близько 70 % респондентів мали середній 
та підвищений рівень впливу факторів ризику. Серед основних причин у виникненні та розвитку 
захворювань та станів, які пов’язані зі стресовими ситуаціями, найчастіше зазначаються
безсоння, роздратованість, невміння керувати своїми емоціями, деякі прояви агресії або, 
навпаки, апатичні стани.

На підставі отриманих даних нами було розроблено комплекс профілактичних заходів 
для раціоналізації навчального процесу у дистанційному режимі з урахуванням умов воєнного
стану. Нами також було розроблено комплекс вправ професійно-прикладної фізичної
підготовки у курсі занять з фізичної культури, а також розроблено методику проведення занять 
скандинавською ходьбою з палицями для здобувачів закладів вищої та передвищої освіти, які 
дозволяють покращувати самопочуття та підвищувати фізичну та ментальну працездатність 
під час навчання. Суттєвим позитивним моментом є робота в групах психологічної підтримки 
та наданням послуг психологічного консультування, які проводяться практичним психологом 
медичного коледжу в онлайн режимі.

GLOBAL TRENDS IN HEIGHT, WEIGHT, PHYSICAL ACTIVITY AND 

OBESITY IN SCHOOL-AGE CHILDREN AND ADOLESCENTS FROM 

1985 TO 2022

Platonova Alina G., Balenko Kateryna V.

State Institution «Marzieiev Institute for Public Health of the National Academy of

Medical Sciences of Ukraine», Kyiv

Growth and development through childhood and adolescence are affected by social, 

nutritional, and environmental factors at home, at school, and in the community. During school ages
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